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Prezentul studiu urmăreşte introducerea în circuitul ştiinŃific a unor informaŃii 
cu privire la locuirea în evul mediu timpuriu, pe Valea Mureşului Mijlociu, în hotarul 
localităŃii Tărtăria, jud. Alba. Descoperirile prezentate în următoarele rânduri au 
survenit în urma cercetărilor arheologice preventive din cadrul proiectului de 
reabilitare a căii ferate Braşov – Simeria, tronsonul VinŃu de Jos – Simeria, Situl 9. În 
cadrul cercetărilor invazive desfăşurate în acest sit, au fost identificate o serie de anexe 
gospodăreşti, precum şi o locuinŃă, datate, în baza materialului arheologic descoperit, 
în secolul al XII-lea. 

Introducere 
Odată cu modernizarea infrastructurii feroviare începute în anul 2014, pe 

tronsonul VinŃu de Jos – Simeria, au fost demarate şi cercetările arheologice preventive 
(aşa cum este firesc şi normal!). Numărul mare de situri confirmate după cercetările 
arheologice, au arătat din nou însemnatul potenŃial arheologic al acestei zone. 
Descoperirile de aici vin în sprijinul teoriei conform căreia râul Mureş a constituit din 
preistorie până în prezent o arteră importantă de comunicaŃie. 

Punctele arheologice acoperă aproape întreaga preistorie şi istorie umană, fiind 
identificate, în mare, toate epocile, cu excepŃia paleoliticului. Pe traiectul noii căi ferate 
au fost descoperite materiale din neoliticul timpuriu (Tărtăria – Gura Luncii), neoliticul 
dezvoltat (Tărtăria – Gura Luncii, Tărtăria – Sit 10b, Tărtăria – Sit 13), neoliticul târziu 
(Tărtăria – Gura Luncii, Tărtăria – Sit 9), eneolitic (Tărtăria – Gura Luncii, Tărtăria – 
Sit 9), epoca bronzului (Tărtăria – Gura Luncii, Tărtăria – Sit 9), La Tène (Tărtăria – Sit 
9, Tărtăria – Sit 10a), epoca romană (Tărtăria – Sit 9) şi evul mediu (Tărtăria – Gura 
Luncii, Tărtăria – Sit 9, Tărtăria – Sit 10a). O parte din rezultatele acestor cercetări au 
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văzut deja lumina tiparului1, restul aflându-se în diverse stadii de prelucrare sau 
publicare. 

Situl 9 prezintă caracteristici geomorfologice similare cu cele ale sitului 102, 
lucru deloc surprinzător, dacă avem în vedere relieful specific pentru Valea Mureşului. 
Aşezarea este amplasată pe o terasă a cărei altitudine medie este de 230 m şi care 
domină terenul din jur. Terasa naturală pe care se află situl arheologic este mărginită 
spre vest de Mureş. Laturile dinspre sud şi nord sunt apărate de văile adânci ale unor 
mici afluenŃi de stânga ai Mureşului, văi ce fragmentează terasa şi îi oferă o perspectivă 
strategică deosebită. Siturile 9 şi 10 sunt „despărŃite” de o mică vale, la baza căreia se 
află un pârâu. 

Proximitatea râului Mureş şi a luncii aferente acestuia, precum şi caracteristicile 
geomorfologice ale reliefului au format un habitat ideal, fapt dovedit şi de succesiunea 
cronologică a descoperirilor din această zonă. 

InstalaŃiile de încălzire 
Primul complex de acest fel descoperit în cadrul acestui sit este o vatră deschisă, 

denumită convenŃional Cx 1 (Fig. 1, Pl. II/1). A fost identificat la adâncimea de 0,50 m 
(raportat la nivelul actual de călcare). Vatra a avut o formă circulară (diametrul de 
1,30 m). A fost posibilă documentarea doar a 80% din suprafaŃa totală a complexului, 
acesta fiind afectat pe latura de est de către taluzul liniei de cale ferată. 

Fig. 1. Complexul 1 (Desen: B. A. Craiovan) 

1 Luca 2016; Craiovan, Micle 2015; Ferencz, Roman 2015; Rogozea 2016. 
2 Craiovan, Micle 2015, p. 496-497. 
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Pe suprafaŃa complexului s-a conturat un strat de lutuială vitrifiată, gros de 
aproximativ 2-3 cm. Odată îndepărtat acest strat a fost surprinsă o amenajare compusă 
dintr-un lut roşiatic şi bolovani de râu, cu o grosime de 4-5 cm. Sub această amenajare 
din lut şi bolovani de râu, a fost descoperit un strat de lut verzui şi un pat de ceramică. 
Ceramica este distribuită uniform pe întreaga suprafaŃă a vetrei şi aşezată pe sol cu 
partea interioară. Vatra nu a prezentat urme de utilizare constantă sau de lungă durată, 
fapt sugerat de arderea slabă a pereŃilor. Amenajarea cu pietre de râu şi ceramică a avut 
cel mai probabil rolul de a reŃine căldura şi de a asigura o distribuire uniformă a 
acesteia. 

Fragmentele ceramice descoperite în interiorul complexului aparŃin perioadei 
secolului al XII-lea şi au fost identificate două tipuri de vase: oala şi căldarea de lut. În 
cazul acestora din urmă (Pl. III/5-6), forma specifică este cea tronconică, cu fundul 
bombat spre exterior şi cu urechiuşe de prindere pe marginea interioară a buzei. Ele sunt 
realizate dintr-o pastă bine frământată, degresată cu nisip şi mică. Arderea este de natură 
reducătoare, vasele dobândind o culoare brun-roşiatică. Fragmentele de oală sunt 
similare din punct de vedere morfologic, diferenŃe apărând doar în cazul decorului. 
Pasta, bine frământată, este amestecată cu nisip şi mică şi arsă reductant până la negru. 
Decorul a fost realizat prin adâncire în pasta moale, în primul registru sunt prezente 
inpresiunile cu unghia sau cu spatula (Pl. III/1-4). Al doilea registru este compus din 
incizii orizontale, paralele între ele, realizate cu pieptenul şi dispuse pe toată 
circumferinŃa vasului. Buzele sunt evazate şi tăiate drept. 

Fig. 2. Complexele 52, 97 (Desen: B. A. Craiovan) 

Tot o instalaŃie termică este şi complexul 52 (Fig. 2, Pl. II/2), mai precis un 
cuptor menajer. Acesta a apărut la adâncimea de 0,40 m faŃă de nivelul actual de călcare 
şi a avut o formă circulară (diametrul de 1 m). Stratul superior al lutuielii a fost format 
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dintr-un lut negricios, afânat şi amestecat cu cenuşă. Lutuiala a avut o grosime de 
aproximativ 3-4 cm şi a fost distribuită uniform pe suprafaŃa vetrei. PereŃii cuptorului au 
fost vitrifiaŃi puternic, fapt ce sugerează o întrebuinŃare intensă. De asemenea, a fost 
surprinsă o amenajare ulterioară a pereŃilor, realizată dintr-un lut care în urma 
temperaturii interne din timpul utilizării a căpătat o culoare portocaliu-roşiatică. Au fost 
identificate şi o parte din elementele de structură ale bolŃii cuptorului, vizibile pe 
marginea estică a complexului.  

Materialul ceramic a fost compus din fragmente de căldări de lut şi fragmente 
(buze) de oale. Căldările au fost lucrate la roată cu turaŃie redusă, dintr-o pastă bine 
frământată, degresată cu nisip în amestec cu micaşist şi arse reducător, obŃinându-se 
astfel o culoare brun-gălbuie (Pl. IV/1-2). Buzele de oală sunt evazate şi tăiate drept, iar 
pentru pasta de o calitate bună s-a folosit ca degresant nisipul şi micaşistul. Pentru 
ardere a fost aleasă atmosfera reducătoare (de unde şi culoarea neagră a fragmentelor). 
Decorul este compus din impresiuni făcute în pasta moale cu unghia (Pl. IV/4) şi cu 
spatula (Pl. IV/3). Tot prin adâncire au fost obŃinute cu pieptenul incizii paralele, 
dispuse orizontal pe umărul vasului (Pl. IV/3). La fel ca în cazul primului complex 
descris, şi cel de-al doilea poate fi încadrat cronologic, pe baza caracteristicilor 
materialului ceramic, în perioada sec. XII. 

LocuinŃele 
Elementele de habitat sunt reprezentate de către o singură locuinŃă (Fig. 3), 

anume una de suprafaŃă, cu o formă relativ neregulată. Sub aspectul dimensiunilor, 
aceasta are o lungime de 2,90 m şi o lăŃime de 2,80 m, adâncimea complexului este de 
0,30-0,40 m (adâncimea măsurată de la nivelul de călcare medieval). LocuinŃa s-a 
conturat la 0,84 m faŃă de nivelul actual de călcare. Umplutura a fost omogenă, compusă 
dintr-un lut negricios, afânat. În partea de nord-vest a complexului a fost descoperită o 
tegulă romană. 

În interior nu a fost identificată nici o urmă a vreunei instalaŃii de foc, totuşi, 
proximitatea complexului 52 indică o legătură directă între cele două. De asemenea, nu 
au fost surprinse gropile de stâlp ale locuinŃei, lucru ce întăreşte ipoteza existenŃei unui 
acoperiş implantat direct în şanŃul de fundare al structurii. O posibilă explicaŃie a lipsei 
vetrei şi a gropilor de stâlpi este şi aceea a unei funcŃionalităŃi diferite. Este foarte 
probabil că această structură a avut un rol de anexă gospodărească, fiind utilizată fie la 
adăpostirea animalelor domestice, fie pentru stocarea anumitor produse animaliere 
sau agricole. 

Inventarul arheologic a fost compus din două fragmente de buză provenite de la 
oale şi o buză de la o căldare de lut. Primul fragment este realizat dintr-o pastă bine 
frământată, arsă reducător, degresantul întâlnit este nisipul amestecat cu micaşist. 
Decorul este format din incizii cu spatula în pasta moale şi incizii orizontale, paralele, 
dispuse pe umărul vasului, realizate cu pieptenul (Pl. IV/8). Al doilea fragment are o 
pastă similară cu cea a fragmentului menŃionat anterior, însă arderea este una oxidantă, 
ceramica având o culoare brun-roşiatică. Decorul este compus din impresiuni ovale, 
realizate în pasta moale, cu ajutorul unei spatule. În cel de-al doilea registru sunt 
prezente benzile compuse din incizii orizontale, paralele între ele, amplasate pe umărul 
vasului (Pl. IV/6). Buza de căldare (Pl. IV/7) este confecŃionată dintr-o pastă la care s-a 
folosit ca degresant nisipul cu granulaŃie mare şi arsă reducător, tratamentul termic 
oferind fragmentului o culoare brună. 
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Fig. 3. Complexul 53 (Desen: B. A. Craiovan) 

Anexele gospodăreşti 
În strânsă legătură cu instalaŃia termică anterioară (Cx 52) este complexul 97 

(Fig. 2). Acesta a avut funcŃionalitatea de groapă de deservire a cuptorului menajer 
prezentat în rândurile de mai sus. Conturarea s-a făcut la adâncimea de 0,84 m faŃă de 
nivelul actual de călcare şi a avut o formă circulară, cu diametrul de 0,90 m. Pe latura 
vestică, anexa se învecinează cu complexul 52. În zona de nord-est a acestuia s-a 
conturat un strat de cenuşă cu urme de chirpici şi cărbune. Stratul în sine coboară până 
la adâncimea de 0,75 m, adâncimea în cauză reprezentând totodată şi limita inferioară a 
complexului. Acest strat de cenuşă reprezintă cel mai probabil cenuşa rezultată în urma 
folosirii cuptorului. 

Materialul arheologic recoltat în urma cercetării este format din două fragmente 
de căldare de lut (Pl. V/1-2). Acestea sunt lucrate la roata cu turaŃie redusă, din pastă 
bine frământată, care a avut în compoziŃie, ca degresant, nisipul amestecat cu micaşist. 
Ambele au fost arse reducător, culoarea acestora fiind brună. 

Din categoria anexelor gospodăreşti face parte şi Cx 90 (Fig. 4). Acesta a fost 
surprins doar parŃial, cea mai marte a suprafeŃei fiind în afara perimetrului cercetat. Din 
această cauză, forma finală a gropii, la prima vedere, pare neregulată, dar luând în calcul 
şi jumătatea necercetată, forma cea mai probabilă a complexului este una oval-alungită. 
Lungimea gropii este de 3,10 m, în timp ce lăŃimea maximă este de 0,80 m. Umplutura 
este una compactă, formată dintr-un lut granulos de culoare cenuşie, bogată în material 
arheologic ceramic şi osteologic. În interiorul acestui complex s-a conturat o altă groapă 
cu diametrul de 0,20 m şi adâncă de 0,12 m. 
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În urma cercetării acestei anexe a fost recoltat un material arheologic variat, 
compus din fragmente de buze de recipiente provenite de la oale borcan şi căldări din 
lut, precum şi un fragment de perete de căldare de lut. Fragmentul din urmă (Pl. V/9) 
este de culoare brună şi are pasta bine frământată, cu nisip şi micaşist în compoziŃie. 
Arderea a fost oxidantă. 

În ceea ce priveşte buzele de oală, acestea sunt realizate dintr-o pastă de bună 
calitate, degresantul folosit fiind nisipul amestecat cu micaşist. Din punct de vedere 
tipologic, buzele sunt evazate sau tăiate drept. Sub aspectul culorii, fragmentele 
ceramice au diverse nuanŃe, cum ar fi brun, negru, precum şi roşu sau portocaliu, fapt ce 
sugerează prezenŃa ambelor tipuri de ardere. Decorul cel mai des întâlnit îl reprezintă 
impresiunile cu unghia în pasta moale, poziŃionate sub buză şi secondate în al doilea 
registru de inciziile realizate cu pieptenul, orizontale şi paralele între ele (Pl. V/5-6, 8). 
Prezente sunt şi adânciturile cu spatula sau rotiŃa dinŃată. La fel ca fragmentele descrise 
anterior, şi acestea sunt dispuse sub buză şi însoŃite în registrul al doilea de inciziile 
orizontale cu pieptenul (Pl. V/3, 7). Unul dintre fragmentele de buză se remarcă în acest 
lot de materiale datorită formei diferite a buzei. Aceasta este relativ dreaptă, evazarea 
fiind una subtilă. Decorul acestui fragment este compus din impresiuni în pasta moale, 
dispuse sub buză, în şiruri verticale şi paralele între ele (Pl. V/4). În inventarul acestui 
complex regăsim şi un perete de oală, ars oxidant şi de culoare roşiatică. În compoziŃia 
pastei a fost identificat, ca degresant, nisipul amestecat cu micaşist. Decorul este 
reprezentat de o incizie în val (Pl. V/10). 

Fig. 4. Complexul 90 (Desen: B. A. Craiovan) 
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Materialul arheologic 
Vasele aparŃin celor două categorii întâlnite atât de des în această perioadă, oala 

şi căldarea de lut. LocuinŃe şi anexe cu un inventar arheologic similar au fost semnalate 
în diferite zone ale Transilvaniei, precum Alba Iulia3, VinŃu de Jos – Gingăi4, VinŃu de 
Jos – Lunca Fermei5, VinŃu de Jos – Podei6, Ciugud7, Sânmiclăuş – Gruişor8, 
Ghirbom9, Bratei10, Luduş11 şi Lancrăm – Glod12. 

Alături de materialul de tip ceramic întâlnim şi o descoperire numismatică, mai 
concret o monedă din cupru (Pl. III/7), identificată în stratul de cultură, în apropiere de 
complexul 52, la adâncimea de 0,45 m faŃă de nivelul actual de călcare. Piesa are o 
greutate de 1,2 g şi un diametru de 2,3 mm, fiind emisă în perioada regelui maghiar 
Bèla al III-lea (1172-1196)13. Starea de conservare a piesei este relativ bună, existând 
totuşi mici suprafeŃe corodate spre extremităŃi. Atât pe avers, cât şi revers, moneda este 
inscripŃionată cu litere specifice limbii arabe, folosindu-se modelul cufic de scriere. Din 
păcate, aceste inscripŃii nu pot fi traduse şi interpretate, funcŃionalitatea lor fiind una 
strict decorativă, artizanii acestei monede au fost preocupaŃi de realizarea unei copii 
vizuale cât mai exacte, fără a se preocupa de aspectul gramatical al inscripŃiei. În 
bibliografia de specialitate acest tip de monedă poartă, cel mai adesea, denumirea de 
monedă „pseudo-arabă” 14. 

Aşa cum am menŃionat în rândurile anterioare, moneda este o copie, sursa 
inspiraŃiei constituind un subiect larg dezbătut în bibliografia de specialitate. InscripŃiile 
de pe revers sunt asemănătoare cu inscripŃiile prezente pe dinarul emis de către 
conducătorul principatului de Murcia, ‘Abd Allāh ibn ‘Iyāḍ (1145-1147), în timp ce 
inscripŃiile de pe revers coincid cu cele găsite pe dinarul almoravid de secol XI, cel mai 
apropiat exemplu fiind dinarul emis în anul 1095, de către califul de Murcia, Yūsuf ibn 
Tāshufīn (1087-1106)15. Astfel de piese monetare au fost semnalate, cel mai recent, în 
Transilvania şi Banat. Monede de acest tip sunt cunoscute la Cluj-Napoca, în curtea 
UniversităŃii de Medicină Veterinară, şi la Gilău, ambele fiind descoperite în interiorul 
unor morminte de inhumaŃie16. În ceea ce priveşte regiunea Banatului, putem aminti o 
singură descoperire monetară de acest fel, piesa fiind găsită în anul 2013, în hotarul 
oraşului Gătaia, în contextul unor cercetări perieghetice17. 

Concluzii şi discuŃii 
Descoperirile prezentate mai sus au menirea de a veni în completarea studiului 

publicat în anul 201518. În ansamblu, aceste elemente de arhitectură şi de cultură 

3 Anghel 1968, p. 470, fig. 2; Rusu 1994, p. 345, fig. 7. 
4 Nägler 1970, p. 32, fig. 3. 
5 Ghenescu, Sana, Ştefu 2000, p. 76, pl. VI. 
6 Simina 1995, p. 473-488. 
7 Berciu 1957, p. 351. 
8 Anghel, Blăjan 1979, p. 272. 
9 Aldea, Ciugudeanu, Moga 1979, p. 259. 
10 Zaharia, Bârzu 1993, p. 435; IoniŃă 2009, p. 11-35. 
11 Rusu 1962, p. 351. 
12 Simina 2002, p.109. 
13 Nagy 2016, p. 53. 
14 Nagy 2016, p. 54. 
15 Nagy 2016, p. 55. 
16 Gáll 2013, p. 238, pl. 12. 
17 Enache 2013, p. 229. 
18 Craiovan, Micle 2015. 
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materială reprezintă doar o mică parte din ceea ce constituia universul social al unei 
aşezări din secolul al XII-lea. În ceea ce priveşte cronologia aşezării, suntem de părere 
că aceasta poate fi plasată pe parcursul secolului al XII-lea, atribuirea cronologică fiind 
făcută pe baza caracteristicilor tipologice şi morfologice ale ceramicii. Alt argument în 
vederea stabilirii cronologiei este moneda din vremea regelui Bèla al III-lea, precum şi 
elementele arhitecturale ale locuinŃei. 

Uniformitatea materialului arheologic medieval şi a elementelor arhitecturale ale 
locuinŃelor identificate în cadrul cercetării arheologice ne îndeamnă să presupunem 
existenŃa unei singure aşezări, amplasată pe cele două terase care vegheau asupra 
Mureşului. 

Cercetarea unei suprafeŃe relativ mici, aflată chiar la limita terasei, nu ne permite 
găsirea unui răspuns pertinent, în stadiul actual al cercetării, legat de amplasarea 
răsfirată a locuinŃelor şi anexelor. O posibilă cauză a acestei situaŃii ar putea fi pe de o 
parte caracterul fragmentat al reliefului care nu a permis o concentrare a elementelor de 
habitat sau pe de altă parte cercetarea doar a zonei aflate la marginea aşezării. 
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 1 

 2 

Pl. I. 1. Imagine Google Earth cu amplasarea siturilor 9 şi 10 (procesare după Google earth) 
(Accesat: 10.11.2017); 2. Profil altimetric pe direcţia NV-SE, prin Valea Mureşului, în zona 
sitului 9, Tărtăria 
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Pl. II. 1. Complexul; 2. Complexul 52 (Foto: O-C. Rogozea) 
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Pl. III.  1-7. Inventarul arheologic al complexului 1 şi moneda din timpul lui Bèla al III-lea 
(Desen: F. Mărcuţi) (Foto: B. A. Craiovan) 
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Pl. IV. 1-8. Inventarul arheologic al complexelor 52 şi 53 (Desen: F. MărcuŃi) 
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Pl. V. 1-10. Inventarul arheologic al complexelor 90 şi 97 (Desen: F. MărcuŃi) 
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Early Medieval Habitation on the Middle Mureş Valley. Tărt ăria – Site 9 
Abstract 

The aim of the present study is that of introducing new information into the 
scientific circuit, regarding the Early Medieval habitation on the Mureş Valley. These 
pieces of information are the results of the preventive excavation that took place during 
the late autumn of 2014, near the village of Tărtăria, Alba County. During the above 
mentioned period of time, the Braşov – Simeria railway line was rehabilitated, and as a 
result one of the sectors ended up affecting one of the many archaeological sites located 
in the boundaries of the Tărtăria village. The site concerned, conventionally named Site 
9, was archaeologically investigated by a team composed of archaeologists from 
Museum of Dacian and Roman Civilization, Deva, and West University of Timişoara. 
Following these investigations, the team discovered an impressive number of 
archaeological features, some of them dating all the way back to the Neolithic or 
Eneolithic periods, while others belonged to the Middle Ages, the latter being the object 
of this paper. 

The settlement is situated on a natural terrace that oversees a meadow near the 
Mureş River. The base of this terrace is streaked with water streams that were probably 
an excellent source of running water. The meadow could have been used as grazing 
pastures, as it is used even to this day. This position offered the settlement’s inhabitants 
a great strategic advantage, which was probably one of the main reasons of choosing 
this area (Pl. I/1-2). 

The medieval features described in this study consist of several household 
structures and annexes, of which one is some form of a fire-making installation (Fig. 1), 
probably an open hearth or similar (complex 1). Two interesting features that also 
deserve to be mentioned are complex 52, which is most likely a variation of a domestic 
hearth and the service pit that was connected to it, complex 97 (Fig. 2). Another 
interesting situation is represented by what is presumably a rectangular shaped dwelling 
(Fig. 3), discovered in close proximity to complex 57, which may suggest a relation 
between the two, hypothesis strengthened by the lack of hearth inside the dwelling 
itself. The archaeological material recovered from the excavated complexes consists 
mainly of pottery. The discovered pottery can be included in the group of common 
ware, one can distinguish fragments that belonged to clay cauldrons (Pl. III/5-6, IV/1-2, 
7, V/1-2, 9) and pots (Pl. III/1-4, IV/3-6, 8, V/3-9). The latter are decorated with 
incised parallel lines, incised wavy lines, and nail, spatula or toothed wheel impressions. 
The only other artefact discovered, besides pottery, is a coin (Pl. III/7) that was issued 
during the reign of king Bèla III (1172-1196). The coin itself is a copy after an 
almoravid dinar that was issued by arab caliphs that ruled parts of Spain during the tenth 
and eleventh centuries. Elements of Kufic writing were used as a decoration method, 
but the words are not correctly arranged, as in the case of a logical sentence, the 
functionality of these Kufic letters and words is strictly decorative. 

Considering the similar dwellings and hearths discovered in the neighbouring 
site (Site 10), as well as the uniformity of the pottery collected from both sites, we 
strongly believe that we are dealing with one settlement, spread across the two terraces. 
Unfortunately we cannot offer a satisfying answer regarding the scattered pattern of the 
dwellings and hearths, a probable cause may be represented by the fact that we were 
only able to investigate a small part of the terrace, the rest of it was either affected by 
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the railroad or was outside of the research perimeter. Based on the characteristics of the 
analyzed pottery, we consider that the settlement can be dated back to the 12th century. 
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